

新寝室来了新同学

本报讯/记者 姜浩峰

“送走了夏日炎炎，我们迎来了秋高气爽，同学们也整装待发，焕然一新地迎接新学期的到来。”开学初，上海船厂技校的毛海杰老师对回校的同学们如是说，“校园寝室文化的创建活动也要热热闹闹地开展起来，特别是要关怀新同学。”

毛老师所说的“新同学”，也就是技校的新生，他们大多来自内蒙、江西、云南等外省市，这也是船厂技校的一大特色。而目前，学校部分寝室楼的改建工程尚未完全结束。“在学校住宿的男生暂时搬入了8号楼，原先的学生在暑假之前已经入住。但新学期伊始，我们又注入了一批新



新同学在新校舍区前留个影

鲜力量，他们来自全国各地，从自己熟悉的家乡，来到繁华的都市，与家人、朋友分离，并且一下子要开始独立的寝室生活。对这些平时‘衣来伸手饭来张口’的

90后而言，暂不说洗衣袜这种简单的日常生活琐事，单是让他们做到轮流打扫寝室就已经是一个重大的改变。”毛老师感言。

由此，为了帮助入住新

生能尽快适应新环境，在寝室感受到“家”的温暖，学校宿舍管理老师主动放弃自己的休息时间，经常深入到新学宿舍中去，了解学生的生活、学习状况，倾听学生们的所思所想，与他们进行情感上的沟通交流。比如，新生刚到校后，老师们帮他们登记并跟他们一起打扫整理宿舍；有学生病了，老师们为学生送热水，联系外出看病；天凉了，提醒学生关好门窗注意安全，让学生在温馨的环境里学习成长。而在悉心照料学生生活的同时，宿舍老师还积极开展思想工作，帮助同学们解决生活和思想认识上的困难，化解同学之间的矛盾。这些看似微不足道的小事，却处处

体现了校园文化的温情所在，真正做到细节之处显真情。

新生小王同学告诉记者：“我们的新生宿舍可干净了！现在我们每个室友都从自身做起，主动清扫，保持宿舍的清洁。”

据悉，学校还在宿舍区张贴了《低碳生活指南》，比如“煮饭提前淘米，并浸泡十分钟。”学生科的陈天一老师也向记者表示：“在将宿舍管理制度化的同时，我们也鼓励同学们大胆设想，自己动手，打造有自己特色的‘小窝’，这样每天回到这里，就会有亲切感，有归属感，同学们戏称‘找到组织了’，他们发自内心的快乐和身心健康成长才是我们的目标。”

■校园磁悬浮

工商外国语学校 创建书香班级

最近，上海工商外国语学校商外一部为2012级新生举办了一次题为“读书生活与书香班级”的讲座。“我们为什么要读书？我们读什么书，怎样读书？怎样创办书香班级？”校图书馆的苏老师建议同学们读经典之作，养成写读书笔记的习惯。随后，苏老师还向同学们介绍了校图书馆的基本情况，入馆借书的基本流程和借阅规则，号召同学们课后勤去图书馆借书看书，积极创建书香班级，让书香满溢在每个同学的心中。

城市科技学校 构建和谐语言生活

在第15届全国推普周来临之际，上海市城市科技学校启动了以“构建和谐语言生活，营造共有精神家园”为主题的推普周活动。本次活动，校教务科、语文教研组、学生科、团委以及各专业部等部门积极配合、协作，还利用宣传栏、校园网、校电视台等平台宣传相关知识，并借助中职生普通话测试这一契机，提高学生语言规范意识以及推广普通话的参与意识。

农业学校 关心新生心理健康

最近，上海市农业学校为刚入校不久的2012级新生，开展了一次题为“调试心理·健康成长”的心理专题讲座。讲座中，心理咨询室的赵德喜老师结合案例，从“心理健康的重要性”、“学生心理障碍的主要表现形式”、“如何尽快适应新环境”，以及“如何应对心理问题”等方面进行阐述和讲授，启发大家主动适应新环境、新生活。

■特别传真

燕帽相授，生命相托

本报讯/记者 吴燕 通讯员 钱艳

在悠扬的乐声中，上海市卫生学校“第四届护生授帽仪式”在校大礼堂隆重举行。2010级高职和2013届中职共322名护生齐聚一堂，共度这庄严而又神圣的时刻。来自上海市第六人民医院、上海市儿童医院、国际和平妇幼保健院、普陀区中心医院、东方医院等单位的护理专家们，受邀担任仪式的嘉宾，为同学们授帽。

授帽仪式现场气氛庄严而隆重，上海市护理协会理事余剑珍老师点燃了象征生命之光的蜡烛，322名护生在南丁格尔像前，面带微笑、神情庄重，她们虔诚地接受护理前辈授帽。戴上圣洁的燕帽、手捧熠熠烛火，全体护生在护理系张玲华老师的带领下庄严宣誓，坚定铿锵的誓言响彻整个大礼堂，表达了护生们奉献护理事业的决心。

10护理卢薇薇同学代表全体护生作了发言。她表达了从护生转变为“白衣天使”的激动之情，誓言将用爱与奉献的护理精神去传承和发扬南丁格尔精神，用实际行动去诠释护理事业的崇高与美。

一年一届的护生授帽仪式，传承的是一份职业的神圣与承诺，代表的是护生对南丁格尔精神和护理事业的认同和继承。大家通过仪式增强了职业自豪感和身为护士所肩负的责任感、使命感。

(上接第1版)

还没等媛媛从“星光”的阴影中缓过劲儿来，几个月后，一年一度的全国职业院校技能大赛又向邱媛媛递来了“绣球”，这一次，她和自己的师姐一起被选中参加赛前的紧张集训。然而，上天似乎还想考验一下这个小女生的耐心和毅力。那一次，邱媛媛成了一名“超级替补”，仍旧只能站在场外为师姐加油助威。

“机会总是垂青有准备的人。”2012年夏天，属于邱媛媛的机会终于来了！这一次，她代表学校、代

图书搬家，我帮忙

文/记者 姜浩峰

今年暑假酷暑难耐的那几天，当同学们都在家休息或出门避暑时，上海工商信息学校的图书馆正逢迁馆。

大伏天里，学生图书管理员和图书馆老师、职工一起奉献爱心，成功地将八万多册图书平安搬迁。说来容易做起来难，大量的图书不是平移，而是要上楼。据图书馆的王益老师介绍：“八万多册图书要下架、包捆、编号、打包、搬运、拆包、排序、上架、整理，很多环节的工作又无法委托他人完成，各环节又必须要认真细致，要确保搬迁后的图书不串架、不乱架，同时书架要拆卸、转运，还要重新安装，和搬运的工人们还得密切配合，其劳动量和困难可想而知。”

陈培兴副校长说：“炎炎夏日，但搬迁现场没有一个人抱怨，没有一个人懈怠，连续的工作，每个人都达到了身体的极限，衣服浸透了也顾不上。”当看见墙角的书山渐渐消失，分捆散落的图书已排列整齐，尽管师生人人都很累，但看到自己的劳动成果，都非常开心，脸上也都挂满了灿烂笑容……”



雷锋·身边

表上海，终于站在了全国职业院校技能大赛烹饪项目的赛场上。“可能是因为这两年多来，我几乎天天都处于备战的紧张状态中，所以当我站到了赛场上，反而没有那么紧张了。我告诉自己，只要赛出自己的平常水平就可以了！”正是凭借着这份淡定和从容，以及积累了两年多的坚持和努力，邱媛媛笑到了最后，顺利地摘得一金一银。“得知拿到金牌的那一刻我哭了，感觉自己这些年来的失落、委屈在瞬间得以释放，我证明了我自己！”